

核心提示

“东有陆家嘴，西有江北嘴”。江北区江北嘴是重庆金融业集中布局区。近年来，江北区聚焦《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》赋予重庆建设“西部金融中心”重要使命，勇担打造西部金融中心核心承载区重任，加快金融机构、功能、人才“三集聚”，为全市金融业高质量发展提供了重要支撑。目前，江北区共有各类金融机构超500家，区域性以上金融总部94家，超80%的金融总部在江北嘴集聚；金融资产规模超3.5万亿元，占重庆全市近1/2；本外币存贷款余额超1.97万亿元，占重庆全市近五分之一；境内外上市(过会)企业15家，总市值约4200亿，数量和市值均居全市第一。

聚力推动金融机构、功能、人才「三集聚」  
江北勇挑西部金融中心核心承载区建设重担



截至目前，江北区共有各类金融机构超500家，区域性以上金融总部94家，超80%的金融总部在江北嘴集聚 摄/赵先军

招商引资提质增效  
擦亮江北“金”字招牌

去年8月，南洋商业银行(中国)有限公司重庆分行在江北嘴揭牌开业。南洋商业银行是近4年来唯一获准进驻重庆的外资银行机构，也是第6家落户江北嘴的外资银行分行。南洋商业银行落户重庆，也意味着重庆银行业对外开放再次迈上新台阶。江北嘴浓厚的金融文化氛围、良好的金融

融营商环境，商贸服务、信息服务、战略性新兴产业等领域形成的多元立体产业结构，成为打动南洋商业银行的一个重要原因。

金融已经成为江北的第一大支柱产业，也是江北最鲜明的“金字招牌”。近年来，江北区把招商引资作为推动金融产业高质量发展重要抓手，去年至今，共

新引进南洋商业银行、国宝人寿、建信金科、重庆股权服务集团等区域性总部和优质金融项目30余个。

目前，该区金融业涵盖了10多种门类，已基本形成以传统金融为主体、新型金融和高端中介服务互为支撑的现代金融发展体系。

加快上市企业挖掘培育  
推动金融服务实体经济

今年上半年，江北区正式启动创建“上市公司高质量发展示范区”，半年共新增上市(过会)企业3家。

其中，重庆登康口腔护理用品股份有限公司于4月10日在深交所主板上市。

重庆溯联塑胶股份有限公司于6月28日登陆深交所创业板。

6月9日，上交所上市审核委员会审议通过了重庆润际远东新材料科技股份有限公司首发上市申请。

“创建‘上市公司高质量发展示范区’是我们推动金融服务实体经济的一项重要举措。”江北区金融办负责人说，近年来，该区采取金融办与行业主管部门、所在街道、园区共同服务的“1+3”服务机制，助力上市培育和上市服务。

另外，该区还优化修订上市奖补政策，新增IPO募资及再融资奖补内容、前移奖补阶段、加大奖补力度，提高企业政策获得感。连续主办3届《重庆上市公司发展报告》发布暨资本市场发展研讨会，发起成立“江北嘴上市服务联盟”，启动创建“上市公司高质量发展示范区”，营造良好的上市氛围。

目前，江北区共有15家境内外上市(过会)公司，3家企业挂牌新三板，67家企业挂牌OTC，上市公司数量和市值均居全市第一。



去年8月，南洋商业银行(中国)有限公司重庆分行在江北嘴揭牌开业



西部金融法律服务中心内设诉讼服务区 摄/赵兴

完善服务功能  
为金融业高质量发展保驾护航

去年6月，某知名互联网金融企业向西部金融法律服务中心警务服务区报案，称其在经营中发现其网站某消费信

用产品出现大量异常。警方立案后侦查发现，部分用户通过提供虚假押款项提高消费信用额度，疯狂网购网站大量

货物，案件涉及全国10余省市，企业受损金额数千万元。

在对案中涉及江北区的嫌疑对象展开布控和抓捕后，西部金融法律服务中心发挥职能融合优势，协调中心警务、检察、诉讼、公共法律服务四大功能区，就案件定性、追赃挽损等进行会商，多部门深度融合形成合力，有力推进了案件办理。

自2022年4月西部金融法律服务中心在江北嘴挂牌成立以来，已累计办理金融案件2万件，涉案金额91亿元，先后向各类金融企业提供相关司法、检察建议近100条，为江北金融业高质量发展提供了高水平的法律保障支撑。

该中心整合当地检察院等部门，以及仲裁、律师、公证等金融法律服务业务，为江北嘴中央商务区金融企业的法律需求提供便利。“业务融合、一站通办”成为西部金融法律服务中心的特点之一。

“创设西部金融法律服务中心，实现了金融法律服务由被动向主动转变，由事后向事前转变，由单独向联动转变，推动西部金融中心核心承载区建设质量更高，赛道更宽，活力更足。”江北区司法局相关负责人说。

为更好服务金融业，江北区委还联合国家金融监管总局重庆监管局党委共建江北嘴金融党建先行区，目前已完成了“四个首创”：首创“央地协同共建”新机制；首创“党建引领融资助企”新举措；首创金融党建“三网融合”新模式，即金融服务网、基层治理网、风险合规管理网；首创“红金渝”金融党建品牌。



6月28日，重庆溯联塑胶股份有限公司登陆深交所创业板

瞄准政银企平台搭建  
增强普惠金融服务能力

2021年，江北区在全市率先启动了重庆市“1+5+N”民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动，制定《江北区“1+5+N”民营小微企业和个体工商户金融服务港湾行动”试点方案》，探索推动城区普惠金融迈向标准化、体系化、数字化发展新阶段

港湾试点以来，江北区以党建引领金融服务港湾建设，全面动员辖区街镇、商圈、社区和园区等基层组织参与其中，以基层银行营业网点为载体，设立具备基层金融治理、政策宣传直达、信贷培育对接、综合金融服务和问题反馈解决5大功能的金融服务港湾，并严格按照至少1名普惠信贷员、1本金融政策宣传手册、1本市场主体融资需求和辅导培育台账等“十二个一”标准完善服务配套，延伸首贷续贷中心功能，方便市场主体就近获取金融服务，初步构建起了政府基层组织、银行基层网点和企业之间的信息传达、融资对接“微循环”。

截至今年6月底，江北已建设金融服务港湾39家，参与银行机构22家，累计组织线上对接活动172次，对接市场主体2166户，累计为7418户市场主体发放贷款68.74亿元。

王彩艳 高绮  
图片由江北区委宣传部提供



位于江北嘴中央商务区的金融街·重庆金融中心 摄/唐安冰